

❷ 红心系"打针"染色而成? 打针使其快速变质得不偿失

谣言:最近网传,一些红心柚切开后,内里 果肉颜色不均匀,表皮海绵体发红,但果肉有的 还是白的,这样的柚子是打针染色的柚子。

真相:"给瓜果打针,其表皮会有明显的针 孔,且打针后两三个小时就会发黑,受伤的瓜果 会快速变质,对商贩来说得不偿失。"中国农业 大学食品科学与营养工程学院教授吴继红表 示,红心柚子是柚子的一个品种,通过打针让普 通柚子变红不太好实现,很容易被发现,因此, 瓜果打针的谣言不可信。

就此问题,中国药学会安全用药科普传播 专家、解放军总医院第一附属医院主任药师刘 皈阳也认为,给柚子打针染色不太可能,因为柚 子不像西瓜里面是一瓣一瓣的,在外面隔着果 皮打针,不能保证每一瓣都能染上色。我们在 吃柚子时,也没有发现柚子有几瓣是红色的,有

红心柚打针后究竟会怎样? 有人曾专门做

过实验,先将买来的浓度较高的色素倒入塑料 杯里加水进行稀释。然后,用事先准备好的注 射器,将这些红色液体注入白心柚子中。注射 完之后,把柚子静置数小时后切开。发现柚子 内部变得乱七八糟,色素水的红色集中附着在 了外皮和内皮之间,而针头未能触及的部分,果 皮和果肉没有什么变化。

吴继红解释说,红心柚子果肉呈现红色,是 因为其含有两类色素:水溶性的花青素和脂溶 性的类胡萝卜素类,如番茄红素、β-胡萝卜 素。红心柚子的颜色主要是因为含有番茄红 素。"红心柚子生长过程中光照、气温、施肥等因 素都会导致果肉颜色不均匀。此外,柚子品种 不同,果肉、果皮颜色也会有差异。有些品种的 柚子就是果皮呈黄色,囊瓣与果肉处呈红色。 尤其是'红皮红肉蜜柚',除了具备红心蜜柚的 特征特性外,其果外皮、果皮下的海绵层都会呈 现不同程度的粉红色。"吴继红说。

和药一起吃可能会中毒猝死?

西柚与某些药同服会引起不良反应

谣言:近期,网上流传的一篇文章称:"对 于一些正在服药的患者来说,吃完药如果再吃 柚子会中毒,甚至可能猝死。'

真相:"我推断这个谣言的产生可能与吃 药要用白开水,不用果汁送服有关,这是一种 通识。柚子汁是酸性的,怕药中的有些成分, 在酸性条件下不稳定或形成沉淀,影响药效的 发挥。"刘皈阳说,但吃完柚子再吃药会引起中 毒猝死未免有些夸大其词。

此前,有专家表示,之所以会出现"柚子与 药物同吃会中毒"的言论,主要在于葡萄柚,也 称胡柚或西柚,此种柚子中含有呋喃香豆素类 化合物,该类化合物会抑制肠道中的药物代谢 酶 CYP3A4,从而减少药物在肠道内的分解,增 加药物的吸收,导致血液中的药物浓度升高。 正因为有了这个"缘由",所以朋友圈才有了引

专家认为,西柚的确会干扰某些药物的 吸收代谢过程,从而改变一些药效。比如 患者在服用一些降压药时,喝下西柚汁,会 引起血压的非正常下降。但其对于药物的 影响,一般只会导致"减少药物排出,从而 增加药效;或者干扰药物的转运,导致药效 降低"。但并没有网络上文章所形容的那

"因此,从科学层面严格来讲,'服药后再 吃柚子等于服毒'的说法并不准确。"刘皈阳 说,具体来讲,只有西柚在与部分药物同服时 才会引起不良反应;再者对于药物反应和实验 最基本的都要考虑"量"的关系,西柚的食用量 和药品的食用量达到反应剂量才会引起相应 的中毒反应,反之则没有任何影响。

柚子皮吸附甲醛有奇效? 只能遮盖异味治标不治本

谣言:网上有人称,新装修的房子、新买的 车,味道很大,甲醛挥发重。这时候,可以在房

子或车内摆点柚子皮,对去除异味,吸附甲醛有 真相:有专家指出,虽然柚子皮味道比较

大,可以遮盖异味,但是对空气里的有害物质却 并没有吸附和去除的作用,只是治标不治本。 而且柚子皮不但不能吸附甲醛,还可能

加重甲醛浓度。有实验室工作人员曾专门 做过试验,在4个密封箱内放入同等大小的 甲醛源,然后其中3个箱子分别放入柚子皮、 绿萝和活性炭。结果显示,放入甲醛源与柚

子皮的箱子甲醛含量为3.60mg/m3,另外两 个分别是 1.07mg/m³和 0.87mg/m³。北京市理 化测试中心也曾做过类似试验:在相同的密 封舱里,放置柚子皮的甲醛含量竟然是空白

北京市理化测试中心环境污染分析与控 制研究室主任王鑫鑫说:"由于柚子皮含有大 量的水分,水分挥发到空气中会使环境的湿 度增加,科学研究证明,环境湿度的增加会加 大甲醛的释放。这就是柚子皮的密封舱中甲 醛含量更高的原因。"所以要想去除甲醛最简 单的办法还是开窗通风、利用活性炭吸附。

※ 柚子皮泡水喝可以治疗乙肝?

谣言:近日,一条柚子皮可以治疗乙肝病 毒的消息在朋友圈疯传。消息称,将柚子皮剥 下洗净,只留里面白色的厚皮,晾干后熬水喝, 就可以治疗乙肝病毒

真相:"这个也没什么道理,柚子皮的气 、味道不错,生活中有人用柚子皮和干花 起泡水喝,没什么坏处,但临床上没有发现其 有什么药用价值,也没有发现柚子皮中含有抗 乙肝病毒的成分。"刘皈阳说。

据介绍,柚子皮味甘酸、性寒,具有理气

口淡、消化不良等症。北京武警总医院肝病 专家胡东红教授也表示,虽然柚子皮的营养 价值很高,有疏肝理气的效果,对于乙肝导致 的腹胀、嗳气等症状有舒缓的作用,但并不能

刘皈阳指出,乙肝的危害在于乙肝病毒复 制导致的肝脏损伤,"柚子皮根本没有抗病毒 的功效,说其能治疗乙肝没有科学依据。如果 确认得了乙肝,还应及时入院治疗。"

玻尿酸:"上帝黏土"不总靠谱



本报记者 李 颖

玻尿酸被誉为"上帝黏土",但它有时候却 并不像上帝那么仁慈,由它导致的医疗事故屡 屡见诸报端。最近一名女子因在宁波慈溪一家 美容医院注射玻尿酸导致嘴唇鼻子发紫,而另 一女子则因注射玻尿酸差点失明。

尽管如此,它依然受到爱美人士的疯狂追 捧。皮肤晦暗无光怎么办?玻尿酸!皮肤紧绷 起皮怎么办? 玻尿酸! 鼻子不够挺? 眼角有皱 纹?嘴唇不够厚?额头不够丰满?五官不够立 体?通通玻尿酸……据中国整形协会大数据显 示:2016年玻尿酸的销量高达1000万支。那 么,玻尿酸究竟是什么?它到底是美容的"神 器"还是毁容的"利器"?

人体内本身就有玻尿酸 皮肤饱满有弹性全靠它

翻开化妆品原材料白名单,根本没有一个 叫做"玻尿酸"的成分。为什么会这样呢?其 实,我们常说的玻尿酸学名为透明质酸,英文 叫做 HYALURONIC ACID。因为最早的玻 尿酸是从牛眼玻璃体中提取出来的,所以进入 市场的时候有人把它翻译成了玻尿酸。中国 医学科学院整形外科医院整形科副主任医师 韩雪峰在接受科技日报记者采访时说,玻尿酸 是人体内本身就有的一种成分,人体的玻尿酸

大约会在48到72小时更新一次,即完全被代

人体皮肤的结缔组织和真皮组织中存在的 玻尿酸不仅有保持皮肤弹性的功能,还负责储 存水分、增加皮肤容积,让皮肤看起来饱满、丰 盈、有弹性。婴儿皮肤中含有比成人高20倍的 玻尿酸,所以婴儿的皮肤看起来饱满润滑。如 果把20岁人体内的玻尿酸含量定为100%的话, 那么其在人体内的含量将在人到了30、50、60岁 时分别下降至65%、45%、25%。所以皮肤中玻尿 酸的含量对皮肤外观至关重要。

注射玻尿酸比涂抹效果好 但都不能一劳永逸抗衰老

市面上有的玻尿酸是用于注射的,有的玻 尿酸则是可以涂抹的,这两者有什么区别吗? 玻尿酸分为医用注射玻尿酸和化妆品用玻尿酸 两种。韩雪峰说:"医疗注射用玻尿酸属于药 品,而护肤用玻尿酸则属于美容护肤品。"

临床上注射用玻尿酸是经过交联后才使用 的,根据交联度或者选用玻尿酸原料的分子大 小,制作出各种型号对应面部整形手术的不同 要求,具有不同的时效性和功用性。就时效性 而言,不同型号的玻尿酸可维持6-24个月不 等,然后就会被人慢慢代谢出体外。就功用性 而言,不同型号的玻尿酸具有保湿嫩肤、除皱填 充或支撑塑型的不同作用。而化妆品中的玻尿 酸是未经过交联或者经过微交联,具有短暂的 保湿作用,维持时间大约在2到3天。

"目前玻尿酸只能在一定范围、一定时间内 提升面部年轻度,并延缓走向衰老的进程,但并 不能阻止,更做不到一劳永逸地抗衰老。"韩雪

注射美容并非人人适合 一旦打入血管后果严重

看起来,注射玻尿酸见效快、效果维持时间 长,似乎是补水、除皱、整形的不二佳品,但接受 玻尿酸注射所需要承担的风险也不可小觑。

韩雪峰表示正规医院的执业医生经过严格 系统培训,注射玻尿酸时能够准确判断血管和 神经的位置并避开。因为一旦不小心将玻尿酸 注入血管,它们就会像沙子一样随血流进入到 眼动脉,发生栓塞。所谓"撒沙容易拣沙难",一 旦注射出问题,预后会非常差。

针对近几年不断发生的因注射玻尿酸导致 的医疗事故,韩雪峰解释说,目前用玻尿酸"美 容变毁容"的因素主要有两种,一种是很多美容 机构并没有医疗资质,操作人员根本不具备相 关医学知识,完全不了解人的面部和眼部结构, 所以很容易把应该注射到皮下组织的玻尿酸直 接注射到血管;另一种是这些非法机构或个人 使用的玻尿酸是假的。

此外,并非所有人都适合注射玻尿酸,孕 妇、哺乳期妇女、有多发性严重过敏病史者、 有凝血机制异常疾病者,以及注射局部有活 动性皮肤病、炎症、感染等情况的人,均不宜 注射。



■ 包包·包打听

药片为什么大多是白色的



从小我就体弱多病,是个药罐子,用我妈的 话说就是吃药比吃饭多,吃了这么多药,我发现 一个问题,为什么药片大多数是白色的呢?这里 面有什么道道吗?

居然吃那么多药啊,心疼你一秒钟。药物 品种很多,有片剂、胶囊、冲剂……大多数片剂 确实是白色的。但是其中到底是何缘故,还是 让我们来听听解放军总医院第一附属医院药剂 药理科主任药师刘皈阳怎么说吧。





药片主要由两部分组成,即药品有效成分和 药用辅料。一般药片里的有效成分只有几毫克,主 要都是辅料,其有效成分和辅料之间的比例差不多 可以达到1:100。由于药片大多呈现出来的是辅 料的颜色,而辅料多数是淀粉,因此药片很多都是 白色的,并且白色给人的感觉比较干净、安全

至于为什么药品的辅料要用淀粉,主要在于 淀粉可以帮助药物有效成分黏在一起。吃过玉米 糊糊的都知道,淀粉有黏性,因此药片中加入淀 粉,可以让其有效成分黏合在一起形成一粒药片, 而不是一堆药粉。这也是为什么吃药片要配水 因为如果不润湿喉咙,富含淀粉的药片可能会黏 在你的上颚或喉咙处。此外,淀粉也可以帮助药 片发挥疗效。药物吃进嘴里后,需要被瓦解、粉 碎,而恰好淀粉吸水会不断膨胀,最终使整个药片 变得支离破碎,便于吸收。

至于为什么不直接吃药粉,主要是因为容易被 呛到,而且剂量也不够精确。当然,药品的辅料还有 很多种,但大多数辅料跟淀粉一样,都是白色的。

本期包包:本报记者 付丽丽

在这里你能找到包包,包包能找到专家,有什么问题,尽管砸过来吧 可以在"科技改变生活"公众号平台直接霸气提问,或者给包包发电邮, "包邮"看这里:baobaobaodating@sina.com

┗━给您提个醒

13 款口罩不达标 购买时要考虑与脸部是否贴合

近日,北京市工商局对北京市面上销售的口罩类商品进行了质量抽检, 发现有13类口罩在过滤效率、防护效果、泄漏率等方面不合格。工商局提 醒,消费者在购买过程中,要注意口罩与脸部是否贴合。

对不合格商品的销售者,北京市工商局已依据《产品质量法》的相关规 定立案查处。公示的不合格商品生产企业和有关经销单位,应按照相关法 律法规的要求主动采取措施,下架不合格商品,保护消费者合法权益。

工商部门提示,在购买时,应选择信誉好、证照齐全的正规商家。 要认准执行标准,还要仔细查看包装上的厂名、厂址、联系电话、生产日期、 有效期限等。注意产品包装是否完好,产品表面是否破损、变形,部件如呼 气阀等装配是否存在脱落、损坏和变形等情况。

此外,口罩与脸部是否贴合也应考虑在内。检查无呼气阀口罩是否与 脸部贴合时,可先将双手完全盖住口罩,然后快速呼气,感觉口罩稍微隆起, 说明贴合。检查有呼气阀口罩是否与脸部贴合时,可先将双手完全盖住口 罩,然后快速吸气,感觉口罩有少许塌陷,说明贴合。若有空气从鼻夹处泄 漏,应重新调整口罩位置,调整鼻夹,改善与脸部的贴合程度。若有空气从 口罩四周泄漏,应调整头带的位置,如果调整后仍有泄漏,则不建议购买。

2018年北京博物馆通票发售 适合全家出游

近日,2018年北京博物馆通票在首都博物馆举行首发式。据了解, 2018年的通票共收集了历史、科技、艺术、文化场馆旅游景点、免费开放博 物馆共5大类,汇集了北京市113家博物馆、科普教育基地和文化旅游景点, 参观馆点绝大多数提供了两人次免费或者优惠折扣,适合举家出游,全年零 售价120元,其中仅收费馆点提供的门票减免总价值即超过3000元以上。

据介绍,2018年北京博物馆通票还推出了礼盒精装版,内含1本通票和 2枚带有吉祥寓意的压胜钱。"北京博物馆通票不仅仅是一本通票,还包含 了信息服务平台、博物馆参访团、博睿讲堂等系列服务。"文物局相关负责人

2018年北京博物馆通票继续采用口袋书形式,无需粘贴相片,全家通 用。票面内容包括地址、电话、开放时间、门票价格、乘车路线、有无停车位、 馆点介绍、参访关键词等服务信息。公众可以在各大邮政支局、各博物馆、 新华书店的主要门店购买。也可以拨打电话咨询,通过博物馆通票官方网 站网络购票。

(本版图片来源于网络)

扫一扫 欢迎关注 科技改变生活 微信公众号 🔲 🕻



本报社址:北京市复兴路15号 邮政编码:100038 查询电话:58884031 总编室:58884048 58884050(传真) 策划运营中心:58884126 广告许可证:018号 本报激光照排 印刷:人民日报印刷厂 每月定价:24.00元 零售:每份1.50元